BÀI 4. CÁC SỐ ĐẶC TRƯNG ĐO MỨC ĐỘ PHÂN 
TÁN CỦA MẪU SỐ LIỆU
1. Khoảng biến thiên và khoảng tứ phân vị
Câu 1:	Mẫu số liệu thống kê chiều cao (đơn vị: mét) của 15 cây bạch đàn là:
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



a) Tìm khoảng biến thiên của mẫu số liệu trên.
b) Tìm khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu trên.
Lời giải
a) Trong mẫu số liệu trên, số lớn nhất là 9,0 và số bé nhất là 6,3. Vậy khoảng biến thiên của mẫu số liệu trên là:


b) Sắp xếp các số liệu của mẫu trên theo thứ tự tăng dần, ta được:
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	




Do đó .

Vậy khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu trên là: .

Câu 2:	Hãy tính khoảng biến thiên và khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu:.
Lời giải

Sắp xếp mẫu theo thứ tự: .

Khoảng biến thiên là: .


Cỡ mẫu là  là số chẵn nên giá trị tứ phân vị .


Tứ phân vị thứ nhất của mẫu  là .


Tứ phân vị thứ ba của mẫu  là .

Khoảng tứ phân vị của mẫu là: .
Câu 3:	Cho mẫu số liệu về điểm làm bài thi khảo sát môn Toán học kì 1 của tổ 1 lớp 10A như sau:
	Tên
	An 
	Nam 
	Hoà 
	Trung 
	Thuỷ
	Tiến
	Nguyên 
	Hồng
	Lan 
	Thuý 
	Hà 

	Điểm
	8
	7
	9
	8
	5
	7
	8
	10
	9
	8
	9


Tìm khoảng biến thiên, khoảng tứ phân vị của mẫu.
Lời giải

Sắp xếp mẫu theo thứ tự: .

Khoảng biến thiên là: .


Cỡ mẫu là  là số lẻ nên giá trị tứ phân vị .


Tứ phân vị thứ nhất của mẫu  là .


Tứ phân vị thứ ba của mẫu  là .

Khoảng tứ phân vị của mẫu là: .
Câu 4:	Cho mẫu số liệu về chiều cao đầu năm học của học sinh 10A như sau:
	Chiều cao (cm)
	150
	155
	160
	165
	170

	Tần số
	25
	28
	103
	44
	13


Tìm khoảng biến thiên, khoảng tứ phân vị của mẫu.
Lời giải

Khoảng biến thiên là: .


Cỡ mẫu là  là số lẻ nên giá trị tứ phân vị .

Tứ phân vị thứ nhất .

Tứ phân vị thứ ba .

Khoảng tứ phân vị của mẫu là: .
Câu 5:	Điều tra một số học sinh về số cái bánh chưng mà gia đình mỗi bạn sử dụng trong dịp Tết Nguyên đán, kết quả ghi lại ở bảng sau:
	Số cái bánh chưng
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	15

	Số gia đình
	5
	7
	10
	8
	5
	4
	1


Hỏi, số liệu ở bảng trên có giá trị ngoại lệ không?
Lời giải

Khoảng biến thiên là: .


Cở mẫu là  là số chẵn nên giá trị tứ phân vị 

Tứ phân vị thứ nhất .

Tứ phân vị thứ ba .

Khoảng tứ phân vị của mẫu là: .

.
Vậy mẫu trên có một giá trị ngoại lệ là 15.
2. Phương sai và độ lệch chuẩn
Câu 6:	Xét mẫu số liệ thống kê kết quả 5 bài kiểm tra môn Toán của bạn Huy là 
	6
	7
	7
	8
	7



Số trung bình cộng của mẫu số liệu trên là 
Tính phương sai của mẫu số liệu trên.
Lời giải
Phương sai của mẫu số liệu trên là



Câu 7:	 [Mức độ 1]Điều tra thu nhập của  hộ gia đình ở một bản được số liệu như sau:
	Thu nhập (triệu đồng/năm)
	

	

	

	

	

	

	

	

	


	Số hộ gia đình
	

	

	

	

	

	

	

	

	



 Hãy tính số trung bình và phương sai của mẫu số liệu. (làm tròn đến chữ số thập phân thứ tư)
Lời giải
Số trung bình của mẫu số liệu trên là:


Phương sai của mẫu số liệu trên là:


Câu 8:	 [Mức độ 2] Cho bảng kết quả quan sát về hàm lượng vitamin C của một loại trái cây
	
Hàm lượng vitamin C ()
	5
	7
	9
	11
	13
	15

	Số trái
	5
	10
	20
	35
	25
	5


 Hãy tính độ lệch chuẩn của mẫu số liệu. (làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất)
Lời giải
Cách 1:
Số trung bình của mẫu số liệu trên là:


Phương sai của mẫu số liệu trên là:


Độ lệch chuẩn của mẫu số liệu trên là:


Cách 2: sử dụng máy tính cầm tay

Câu 9:	 [Mức độ 3] Điều tra  hộ dân cư để xem xét mức tiêu dùng nước sạch bình quân theo đầu người trong một tháng người ta thu được số liệu sau:
	Mức tiêu dùng

(/ người)
	

	

	

	

	

	


	Số hộ
	Thành phố A
	

	

	

	

	

	


	
	Thành phố B
	

	

	

	

	

	



 Chọn phát biểu sai.

A. Mức tiêu thụ trung bình ở Thành phố A là / người.

B. Mức tiêu thụ trung bình ở Thành phố B là  / người.
C. Phương sai của mức tiêu thụ ở Thành phố A cao hơn ở Thành phố B.
D. Độ lệch chuẩn của mức tiêu thụ ở Thành phố A thấp hơn ở Thành phố B
Lời giải
Mức tiêu thụ trung bình ở Thành phố A là:


Phương sai của mức tiêu thụ ở Thành phố A là



Độ lệch chuẩn của mức tiêu thụ ở Thành phố A là 
Mức tiêu thụ trung bình ở Thành phố B là:


Phương sai của mức tiêu thụ ở Thành phố B là



Độ lệch chuẩn của mức tiêu thụ ở Thành phố B là .

Câu 10:	Bảng dưới thông kê nhiệt độ (đơn vị: ) ở Thành phố Hồ Chí Minh ngày 03/06/2021 sau một số lần đo
	Giờ đo
	1h
	4h
	7h
	10h
	13h
	16h
	19h
	22h

	
Nhiệu độ ()
	27
	26
	28
	32
	34
	35
	30
	28


a) Viết mẫu số liệu thống kê nhiệt độ nhận được từ Bảng trên.
b) Tính số trung bình cộng, phương sai và độ lệch chuẩn của mẫu số liệu đó (làm tròn kết quả đến hàng phần trăm).
Lời giải

a) Mẫu số liệu thống kê nhiệt độ nhận được từ Bảng trên là: 
b) Nhiệt độ trung bình là:


Phương sai của mẫu số liệu đó là:





Độ lệch chuẩn của mẫu số liệu đó là: .

oleObject3.bin

oleObject56.bin

image41.wmf
3

165

Q

=


oleObject57.bin

image42.wmf
165157,57,5

Q

D=-=


oleObject58.bin

image43.wmf
1569

R

=-=


oleObject59.bin

image44.wmf
40

n

=


oleObject60.bin

image45.wmf
(

)

2

1

888.

2

Q

=+=


image4.wmf
8,2


oleObject61.bin

image46.wmf
1

7

Q

=


oleObject62.bin

image47.wmf
(

)

3

1

9109,5

2

Q

=+=


oleObject63.bin

image48.wmf
9,572,5

Q

D=-=


oleObject64.bin

image49.wmf
31

1,513,2515;1,53,25

QQ

QQ

+D=<-D=


oleObject65.bin

image50.wmf
7

x

=


oleObject4.bin

oleObject66.bin

image51.wmf
22222

2

(67)(77)(77)(87)(77)2

0,4.

55

s

-+-+-+-+-

===


oleObject67.bin

image52.wmf
40


oleObject68.bin

image53.wmf
4


oleObject69.bin

image54.wmf
4,5


oleObject70.bin

image55.wmf
5


image5.wmf
8,3


oleObject71.bin

image56.wmf
5,5


oleObject72.bin

image57.wmf
6


oleObject73.bin

image58.wmf
6,5


oleObject74.bin

image59.wmf
7


oleObject75.bin

image60.wmf
7,5


oleObject5.bin

oleObject76.bin

image61.wmf
8


oleObject77.bin

image62.wmf
1


oleObject78.bin

image63.wmf
3


oleObject79.bin

image64.wmf
4


oleObject80.bin

image65.wmf
6


image6.wmf
7,8


oleObject81.bin

image66.wmf
8


oleObject82.bin

image67.wmf
7


oleObject83.bin

image68.wmf
6


oleObject84.bin

image69.wmf
3


oleObject85.bin

image70.wmf
2


oleObject6.bin

oleObject86.bin

image71.wmf
(

)

1

1.43.4,54.4,56.5,58.67.6,56.73.7,52.86,1

125

40

x

=++++++++=


oleObject87.bin

image72.wmf
(

)

22222222222

1

1.43.4,54.56.5,58.67.6,56.73.7,52.86,112

50,9561

40

S

=++++++++-»


oleObject88.bin

image73.wmf
%


oleObject89.bin

image74.wmf
(

)

1

5.57.109.2011.3513.2515.510,6

100

x

=+++++=


oleObject90.bin

image75.wmf
(

)

22222222

1

5.57.109.2011.3513.2515.510,65,8

100

S

=+++++-=


image7.wmf
7,9


oleObject91.bin

image76.wmf
2

2,4

SS

=»


oleObject92.bin

image77.wmf
100


oleObject93.bin

image78.wmf
3

m


oleObject94.bin

image79.wmf
1


oleObject95.bin

image80.wmf
2


oleObject7.bin

oleObject96.bin

image81.wmf
3


oleObject97.bin

image82.wmf
4


oleObject98.bin

image83.wmf
5


oleObject99.bin

image84.wmf
6


oleObject100.bin

image85.wmf
4


image8.wmf
9,0


oleObject101.bin

image86.wmf
15


oleObject102.bin

image87.wmf
35


oleObject103.bin

image88.wmf
30


oleObject104.bin

image89.wmf
10


oleObject105.bin

image90.wmf
6


oleObject8.bin

oleObject106.bin

image91.wmf
5


oleObject107.bin

image92.wmf
10


oleObject108.bin

image93.wmf
30


oleObject109.bin

image94.wmf
40


oleObject110.bin

image95.wmf
10


image9.wmf
8,9


oleObject111.bin

image96.wmf
5


oleObject112.bin

image97.wmf
3

3,45 m


oleObject113.bin

image98.wmf
3

3,55 m


oleObject114.bin

image99.wmf
(

)

1

4.115.235.330.410.56.63,45

100

A

x

=+++++=


oleObject115.bin

image100.wmf
(

)

22222222

1

4.115.235.330.410.56.63,451,3475

100

A

S

=+++++-=


oleObject9.bin

oleObject116.bin

image101.wmf
1,161

A

S

»


oleObject117.bin

image102.wmf
(

)

1

5.110.230.340.410.55.63,55

100

B

x

=+++++=


oleObject118.bin

image103.wmf
(

)

22222222

1

5.110.230.340.410.55.63,551,2475

100

B

S

=+++++-=


oleObject119.bin

image104.wmf
1,12

B

S

»


oleObject120.bin

image105.wmf
C

°


image10.wmf
7,2


oleObject121.bin

oleObject122.bin

image106.wmf
2726283234353028


oleObject123.bin

image107.wmf
(

)

12345678

2726283234353028

30C.

88

xxxxxxxx

x

°

+++++++

+++++++

===


oleObject124.bin

image108.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22222222

12345678

2

8

xxxxxxxxxxxxxxxx

s

-+-+-+-+-+-+-+-

=


oleObject125.bin

image109.wmf
22222222

(3)(4)(2)2450(2)78

9,75.

88

-+-+-+++++-

===


oleObject126.bin

oleObject10.bin

image110.wmf
(

)

9,753,12C

s

°

=»


oleObject127.bin

oleObject11.bin

image11.wmf
8,7


oleObject12.bin

image12.wmf
7,7


oleObject13.bin

image13.wmf
8,8


oleObject14.bin

image14.wmf
7,6


oleObject15.bin

image15.wmf
maxmin

9,06,32,7( m).

Rxx

=-=-=


oleObject16.bin

oleObject17.bin

oleObject18.bin

oleObject19.bin

oleObject20.bin

oleObject21.bin

oleObject22.bin

oleObject23.bin

oleObject24.bin

oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

oleObject29.bin

oleObject30.bin

image1.wmf
6,3


oleObject31.bin

image16.wmf
123

7,5( m);7,8( m);8,7( m)

QQQ

===


oleObject32.bin

image17.wmf
31

8,77,51,2( m)

Q

QQ

D=-=-=


oleObject33.bin

image18.wmf
15; 20; 1; 2; 4; 3; 7; 5


oleObject34.bin

image19.wmf
1; 2; 3; 4; 5; 7; 15; 20


oleObject35.bin

image20.wmf
20119

R

=-=


oleObject1.bin

oleObject36.bin

image21.wmf
8

n

=


oleObject37.bin

image22.wmf
(

)

2

1

454,5

2

Q

=+=


oleObject38.bin

image23.wmf
1; 2; 3; 4


oleObject39.bin

image24.wmf
(

)

1

1

232,5

2

Q

=+=


oleObject40.bin

image25.wmf
5; 7; 15; 20


image2.wmf
6,6


oleObject41.bin

image26.wmf
(

)

3

1

71511

2

Q

=+=


oleObject42.bin

image27.wmf
112,58,5

Q

D=-=


oleObject43.bin

image28.wmf
5;7;7;8;8;8;8;9;9;9;10


oleObject44.bin

image29.wmf
1055

R

=-=


oleObject45.bin

image30.wmf
11

n

=


oleObject2.bin

oleObject46.bin

image31.wmf
2

8

Q

=


oleObject47.bin

image32.wmf
5;7;7;8;8


oleObject48.bin

image33.wmf
1

7

Q

=


oleObject49.bin

image34.wmf
8;9;9;9;10


oleObject50.bin

image35.wmf
3

9

Q

=


image3.wmf
7,5


oleObject51.bin

image36.wmf
972

Q

D=-=


oleObject52.bin

image37.wmf
17015010

R

=-=


oleObject53.bin

image38.wmf
25281034413213

n

=++++=


oleObject54.bin

image39.wmf
2

160

Q

=


oleObject55.bin

image40.wmf
(

)

1

1

155160157,5

2

Q

=+=


